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У статті досліджуються особливості регулювання договірних відносин колективного управління  
авторськими та суміжними правами, здійснюється аналіз чинного законодавства у сфері колективного 
управління та розпоряджання правами на результати інтелектуальної діяльності, окреслюється правова 
природа окремих видів договорів у сфері колективного управління, а також здійснюється формулю-
вання висновків і пропозицій, спрямованих на вдосконалення цивільного законодавства в зазначеній 
галузі. 
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В статье исследуются особенности регулирования договорных отношений коллективного управле-
ния авторскими и смежными правами, осуществляется анализ действующего законодательства в сфере 
коллективного управления и распоряжения правами на результаты интеллектуальной деятельности, 
исследуется правовая природа отдельных видов договоров в сфере коллективного управления, а также 
формулируются выводы и предложения, направленные на усовершенствование гражданского законо-
дательства в указанной области. 
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Постановка проблеми. У сучасних умо-
вах автори творів літератури, науки чи мисте-
цтва та суб’єкти суміжних прав не завжди ма-
ють безпосередню можливістю контролювати 
використання їх результатів творчості теле-
організаціями та радіостанціями, концертни-
ми та драматичними закладами чи іншими 
користувачами. Сприяти належній реалізації 
та захисту авторських та суміжних прав по-
кликані організації колективного управління, 
які виконують функції своєрідного посеред-
ника між автором і користувачем, збираючи 
винагороду за використання об’єктів інтелек-
туальної власності в комерційній цілях та пе-
рераховуючи їх суб’єктам авторського права 
та суміжних прав. 

В Україні лише формується механізм рег-
ламентації правовідносин за участю органі-
зацій колективного управління. В юридичній 
науці дискутуються форми, моделі та функції 
таких структур. Пропонуються різні законо-
давчі підходи до регламентації діяльності з 
управління авторськими та суміжними права-
ми. Малодослідженими в цивілістичній науці 
є також договірні форми реалізації організа-
ціями колективного управління своїх функцій, 
особливості їх нормативного регулювання, 

законодавчого закріплення прав та обов’язків 
учасників договірних відносин у сфері колек-
тивного управління. Зазначеними факторами 
зумовлюють актуальність даного дослідження 
цивільно-правових аспектів договореного ре-
гулювання у сфері колективного управління. 

Стан дослідження. Питання вдосконален-
ня правового регулювання договірних відно-
син у сфері інтелектуальної діяльності та ана-
ліз договорів у сфері колективного управління 
були предметом наукового дослідження пред-
ставників різних галузей юридичної науки, зо-
крема: С.В. Бондаренка, В.С. Дмитришина, 
В.С. Дроб’язка, О.В. Кохановської, В.М. Криж-
ни, р.А. Майданика, Л.Р. Майданик, О.А. Підо-
пригори, О.О. Тверезенко та інших науковців. 

Мета даної публікації – дослідження осо-
бливостей регулювання договірних відносин 
колективного управління авторськими та су-
міжними правами, аналіз чинного законо-
давства у сфері колективного управління та 
розпоряджання правами на результати інте-
лектуальної діяльності, визначення правової 
природи цих різновидів договорів, а також 
формулювання висновків і пропозицій, спря-
мованих на вдосконалення цивільного зако-
нодавства у зазначеній галузі. 
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Виклад основного матеріалу. У вітчизня-
ній науці в останній період активно дослід-
жуються особливості здійснення управління 
авторськими та суміжними правами органі-
заціями колективного управління [1, с. 140–
158; 2, с. 245–253], водночас аналіз правової 
природи, істотних умов, особливостей укла-
дання та виконання договорів про управління 
авторськими правами на колективній основі 
здійснюється у сфері юридичної науки лише 
окремими науковцями [3; 4]. 

Розгляд особливостей договірних відно-
син у сфері колективного управління автор-
ськими та суміжними правами слід почати 
із зауваження декількох аспектів. 

По-перше, термін «управління», що вико-
ристовується в назві організацій, які на ко-
лективній основі здійснюють представництво 
інтересів авторів та суб’єктів суміжних прав, 
на наш погляд, є дещо некоректним. У до-
відниковій літературі управління характеризу-
ється як процес впливу однієї особи на іншу 
відповідно до поставлених завдань, процес 
планування, організації, мотивації та контро-
лю, необхідний для того, щоб сформулювати 
та досягти цілей організації [5]. Тобто управ-
ління здійснюється щодо діяльності особи 
або групи осіб, а не стосовно речей, майна 
чи інших об’єктів цивільних прав. У контексті 
прав інтелектуальної власності більш корек-
тно зазначати про набуття, здійснення, реалі-
зацію, гарантування чи захист прав. 

Основою метою структур, що в Зако-
ні України «Про авторське право і суміжні 
права» (надалі – Закон) [6] отримали назву 
«організації колективного управління» (анг. – 
copyright collecting agencies – агентства по 
авторському збору, licensing agencies – ліцен-
зійні агентства; copyright collecting societies – 
організації по збору авторської винагороди), 
є збір, розподіл і виплата винагороди за ви-
користання об’єктів авторського права і су-
міжних прав їх суб’єктам, правами яких вони 
управляють, тому коректніше їх ідентифікува-
ти як організації колективного здійснення ав-
торських та суміжних прав. Проте враховуючи 
усталеність терміну «колективне управління 
авторськими та суміжними правами», вважа-
ємо за можливе в даній публікації використо-
вувати зазначену термінологію. 

По-друге, правовідносини колективного 
управління майновими правами суб’єктів ав-
торського права і суміжних прав можуть ви-
никати внаслідок прямої вказівки закону або 
на підставі договору колективного управління 
майновими правами.

Договірні підстави функціонування систе-
ми колективного управління передбачають 
існування взаємопов’язаного комплексу до-
говорів: по-перше, договору між суб’єкта-
ми авторського права та суміжних прав та 
організаціями колективного управління про 
управління майновими правами на колектив-
ній основі; по-друге, договору між організа-
цією колективного управління та користува-
чами об’єктів авторського права та суміжних 
прав (теле- та радіоорганізаціями, театрами, 
дискотеками, кафе тощо) щодо використання 
таких об’єктів та збір винагороди; по-третє, 
договору, що укладається між організаціями 

колективного управління про взаємне пред-
ставництво їх інтересів. 

Законне управління авторськими та суміж-
ними правами ґрунтується на положеннях За-
кону, зокрема, ч. 2 ст. 43, згідно з якою зби-
рання винагороди за використання фонограм 
(відеограм), опублікованих із комерційною 
метою, здійснюється уповноваженими орга-
нізаціями колективного управління. Зібрані 
кошти розподіляються між організаціями ко-
лективного управління на основі договорів, 
які уповноважені організації укладають з усі-
ма організаціями колективного управління. 
Законне управління передбачає укладання 
двох видів договорів: договору між уповно-
важеними організаціями колективного управ-
ління та користувачами про збір винагороди 
та договору між уповноваженою організаці-
єю управління та організаціями колективного 
управління про розподіл винагороди. 

Усі зазначені договірні конструкції опосе-
редковують сферу колективного управління, 
проте у сфері цивілістиці, як правило, основ-
на увага приділяється дослідженню першо-
го договору про управління авторськими та 
суміжними правами на колективній основі. 
Розгляд інших договорів, які застосовуються 
у сфері колективного управління, часто за-
лишається за межами наукових досліджень. 
Враховуючи обмежений обсяг даної публіка-
ції, розглянемо особливості та правову при-
роду системи договірного управління автор-
ськими та суміжними правами. 

Як зазначається в літературі, здійснюючи 
колективне управління, організації управлін-
ня майновими правами на колективній основі 
укладають договори про використання тво-
рів, які дозволяють використання передбаче-
ними в них способами будь-яких творів, крім 
вилучених правоволодільцями з укладених 
такою організацією договорів, та договори 
про виплату винагороди [7, с. 269]. Такі дого-
вори мають характер ліцензійного договору, 
оскільки передбачають надання користува-
чам авторських та суміжних прав можливості 
використовувати в комерційних цілях, за умо-
ви сплати обумовленої винагороди, об’єктів 
авторського права чи суміжних прав. 

Закон у положенні ч. 5 ст. 32 також зазна-
чає, що на основі одержаних повноважень 
організації колективного управління надають 
будь-яким особам шляхом укладання з ними 
договорів невиключні права на використання 
об’єктів авторського права і суміжних прав. 
Договірною формою надання майнових прав 
інтелектуальної власності є ліцензійний дого-
вір, що укладається на умовах невиключної 
ліцензії. Цей договір, однак, має свою спе-
цифіку, оскільки укладається не безпосеред-
ньо суб’єктом авторського права чи суміжних 
прав, а їх представником – організацію ко-
лективного управління на умовах невиключ-
ної ліцензії. Усі інші умови договору мають 
відповідати нормам законодавства, що рег-
ламентує вимоги до ліцензійного договору. 
Це, насамперед, умови про обсяг наданих 
прав, способи використання об’єкта автор-
ського права та суміжних прав, строк, тери-
торії чинності прав тощо (ст. 1109-1110 ЦК 
України [8]).
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Ще одним видом договірних конструкцій у 
сфері колективного управління є договір, що 
укладається між організаціями колективного 
управління про взаємне представництво їх 
інтересів. Такі договори безпосередньо не 
стосуються розпорядження правами інтелек-
туальної власності, а скоріше належать до 
групи договорів про спільну діяльність. Вони 
спрямовані на регулювання відносин взаєм-
ного представництва інтересів авторів, які 
надали свої права в управління організаціям 
колективного управління – сторонам догово-
ру – на використання та збір винагороди на 
відповідній території. 

Особливої уваги заслуговує розгляд пи-
тання про правову природу договірних від-
носин управління авторськими та суміжними 
правами. Досліджуючи правову природу та-
ких договорів, слід враховувати завдання та 
функції організацій колективного управління, 
реалізація яких здійснюється шляхом укла-
дання договорів із суб’єктами авторського 
права та суміжних прав. Відповідно до ч. 1  
ст. 49 Закону організації колективного управ-
ління повинні виконувати надані їм функції 
від імені суб’єктів авторського права і (або) 
суміжних прав. 

Таким чином, організації колективного 
управління забезпечують представництво інте-
ресів осіб, як передали їм права в колектив-
не управління у відносинах із користувачами. 
Тому слід погодитись із позицією вчених, які 
зазначають «представницький характер повно-
важень організації колективного управління, 
що дає підстави визначити орієнтовний пере-
лік цивільно-правових конструкцій, які можуть 
визначати юридичну природу відносин колек-
тивного управління такими об’єктами права ін-
телектуальної власності. У цьому зв’язку най-
вірогіднішим є поширення на такі відносини 
положень ЦК України про представництво, до-
говір доручення та агентування» [3, с.77]. 

Використання договору доручення для реа-
лізації повноважень у сфері управління автор-
ськими та суміжними правами зазначається 
також у ст. 46 Закону, згідно з якою суб’єкт 
авторського права і суміжних прав може до-
ручити управління своїми майновими правами 
повіреному на підставі укладеного з ним до-
говору-доручення. Хоча зазначене положення 
Закону безпосередньо не стосується дого-
вірних відносин з організацією колективного 
управління, проте за своїм характером та ме-
тою діяльності управління авторськими права-
ми через повіреного суттєво не відрізняється 
від управління такими ж правами за допомо-
гою організацій колективного управління. 

Договір управління авторськими і суміжни-
ми права за своєю природою не можна від-
нести до категорії ліцензійних договорів. Цей 
висновок випливає із положення ч. 2 ст. 48 
Закону, згідно з яким організації колективного 
управління не вправі використовувати об’єкти, 
щодо яких здійснюється управління правами. 

Науковцями наголошується, що «за сво-
єю юридичною природою права довірителів 
(установників) і вигодонабувачів колективно-
го управління майновими правами суб’єктів 
авторського права і (або) суміжних прав мо-
жуть бути прирівняні до прав осіб, що діють 

на підставі ліцензійного договору про надан-
ня виключної ліцензії на використання об’єк-
та права інтелектуальної власності з правом 
надання невиключних ліцензій щодо викори-
стання зазначених об’єктів іншим особам» 
[4, с. 124]. 

Такий підхід заслуговує на підтримку, оскіль-
ки за своєю суттю управління авторськими пра-
вами спрямоване на надання дозволів корис-
тувачам на використання результатів творчості 
та збирання винагороди за таке використан-
ня, проте виконання цих функцій здійснюється 
не особисто суб’єктом авторського правами 
суміжних прав, а через представника – органі-
зацію колективного управління. 

На підставі договору про управління ав-
торськими та суміжними правами організація  
колективного управління отримує право нада-
вати дозволи (видавати ліцензії) на викори-
стання об’єкта інтелектуальної власності, право 
перешкоджати неправомірному використанню 
об’єкта інтелектуальної власності, тобто два  
із трьох майнових прав інтелектуальної власно-
сті, передбачених ст. 424 ЦК України. 

Пленум Вищого господарського суду Укра-
їни на підставі узагальнення судової практики 
в постанові № 12 [9] наголошує, що за на-
явності договорів із суб’єктами авторського 
права та/або суміжних прав на управління їх 
майновими правами організації колективного 
управління мають право звертатися до госпо-
дарського суду з позовами про відшкодуван-
ня збитків (матеріальної шкоди), включаючи 
упущену вигоду або стягнення доходу, отри-
маних порушником внаслідок порушення ним 
авторського права та/або суміжних прав, і в  
тому випадку, коли з порушником авторсько-
го права чи суміжних прав організацією ко-
лективного управління не укладено будь-якої 
угоди. Організації колективного управління, 
які здійснюють управління майновими права-
ми на твори, повинні довести наявність у них 
прав на управління авторськими майновими 
правами певного кола осіб. Названі органі-
зації, діючи в межах наданих їм суб’єктами 
авторського та/або суміжних прав повнова-
жень, звертаються до господарського суду 
з позовами на захист прав таких суб’єктів без 
подання їх довіреностей на право представ-
ництва в суді в кожному окремому випадку.

Тому, на відміну від ліцензійного договору, 
предметом якого є надання майнового права 
на використання об’єкта інтелектуальної влас-
ності, що може поєднуватися з наданням ін-
ших, передбачених ст. 424 майнових прав, до-
говір колективного управління не передбачає 
надання організації управління права на вико-
ристання об’єкта договору, а лише наділяє її 
повноваженнями укладати ліцензійні договори 
з третіми особами, збирати та перераховува-
ти зібрану винагороду та можливість захища-
ти порушені авторські чи суміжні права. 

Не можна також віднести досліджуваний 
договір до договорів управління майном. Не-
зважаючи на ряд спільних рис таких догово-
рів, слід визнати, що договір колективного 
управління не підпадає під ознаки договору 
управління майном, оскільки управитель, на 
відміну від організації колективного управлін-
ня, діє на оплатних засадах. Водночас органі-
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зація колективного управління є неприбутко-
вою структурою, яка не має права займатися 
комерційною діяльністю.

Науковцями звертається також увага на 
те, що при здійсненні колективного управ-
ління проблематичним є дотримання вимог 
законодавства щодо обліку майна, яке зна-
ходиться в управлінні на окремому балансі,  
а також відкриття окремого банківського рахун-
ка для розрахунків, пов’язаних з управлінням  
(у цьому випадку для нарахування винагоро-
ди необхідно буде відкривати окремий раху-
нок кожного автора твору) [4, c. 131].

Неможливість використання для характе-
ристики договору колективного управління 
положення ЦК України про договір довірчого 
управління зумовлюється не лише трудноща-
ми технічного характеру щодо належного об-
ліку майна, що перебуває в управлінні, а, на-
самперед, у принциповій різниці юридичних 
прав інтелектуальної власності та майна, що 
може бути передане в управління. ЦК України 
вказує на різницю в праві власності та прав 
інтелектуальної власності (ст. 419 ), майнових 
прав (ч. 2 ст. 190) та майнових прав інтелек-
туальної власності (ст. 424). Тому наголошує-
мо на неприйнятності застосування положень 
ЦК України щодо договору управління май-
ном (Глава 70) для регламентації відносин 
у сфері колективного управління авторськи-
ми та суміжними правами. 

Не підпадає договірна діяльність органі-
зації колективного управління також під ка-
тегорію агентського договору. За агентським 
договором одна сторона (комерційний агент) 
зобов’язується надати послуги другій стороні 
(суб’єкту, якого представляє агент) в укла-
денні угод чи сприяти їх укладенню (надан-
ня фактичних послуг) від імені цього суб’єк-
та і за його рахунок. Агентська діяльність є 
підприємницькою діяльністю, що полягає 
в наданні комерційним агентом послуг від 
імені, в інтересах, під контролем і за рахунок 
суб’єкта, якого він представляє. Оскільки ді-
яльність організацій колективного управління 
здійснюється в інтересах суб’єктів авторсько-
го права та суміжних прав та є неприбутко-
вою, то укладені нею договори із суб’єктами 
авторського права та суміжних прав не мо-
жуть вважатися агентськими. 

Закон містить право суб’єктів авторського 
права і (або) суміжних прав доручати управ-
ління своїми майновими правами організаці-
ям колективного управління (ст. 47). Вказівка 
в тексті Закону на доручення може свідчити 
про належність договорів між суб’єктами ав-
торських та суміжних прав та організацій ко-
лективного управління до категорії договорів 
доручення. В юридичній науці також існує 
думку щодо визначення правової природи 
договору колективного управління як дого-
вору особливого роду представницько-по-
середницького типу [3, с. 80]. За договором 
доручення повірений зобов’язується вчинити 
від імені та за рахунок довірителя певні юри-
дичні дії. Такі юридичні дії вчиняє організація 
колективного управління, укладаючи з корис-
тувачами в інтересах суб’єктів авторського 
права та суміжних прав договори про надан-
ня на умовах невиключної ліцензії результатів 

інтелектуальної, творчої діяльності. Водночас 
необхідно враховувати, що, виступаючи від 
імені всіх суб’єктів авторського права та су-
міжних прав, організація колективного управ-
ління, як правило, діє у відносинах із користу-
вачами від свого імені, оскільки забезпечити 
укладання з кожним користувачем від імені 
кожного суб’єкта авторського права чи су-
міжних прав окремих ліцензійних договорів 
на практиці достатньо складно. 

Висновки. У сфері колективного управлін-
ня укладається взаємопов’язаний комплекс 
договорів: договір про управління майновими 
правами авторськими та суміжними правами 
на колективній основі, договір між організаці-
єю колективного управління та користувача-
ми щодо використання об’єктів авторського 
та суміжних прав та збір винагороди, договір 
між організаціями колективного управління 
про взаємне представництво їх інтересів. За-
значені договори мають різну правову при-
роду. Договір між організацією колективного 
управління та суб’єктами авторського права 
та суміжних прав про управління правами ін-
телектуальної власності є особливим різно-
видом договору доручення, тобто договором 
представницького типу, який безпосередньо 
не належить до договорів щодо розпоряд-
жання майновими правами інтелектуальної 
власності. Організація колективного управ-
ління, представляючи інтереси суб’єкта прав 
інтелектуальної власності, лише допомагає 
останньому в реалізації його майнових прав 
інтелектуальної власності. 

Аналізуючи договірні відносини колектив-
ного управління, можна зазначити про існу-
вання й інших проблем регламентації відно-
син у сфері колективного управління, значна 
кількість яких є наслідком недоліків та супе-
речностей чинного законодавства, відсутно-
сті стійких теоретичних підходів правової охо-
рони. Запропоновані висновки та пропозиції 
мають своєю метою удосконалити систему 
нормативного регулювання у сфері колектив-
ного управління авторськими та суміжними 
правами, що є перспективним завданням ві-
тчизняної правової системи.
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Стаття присвячена дослідженню видів договорів перевезення та критеріїв їх поділу на підставі ана-
лізу норм Цивільного кодексу України та інших актів законодавства України, теоретичних досліджень 
українських науковців.
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Статья посвящена исследованию видов договоров перевозки и критериев их разделения на основе 
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Постановка проблеми. В умовах вхо-
дження України в європейську спільноту дого-
вірне регулювання відносин відіграє надзви-
чайно важливе значення. Одним із договорів, 
актуальність дослідження якого в сьогодніш-
ніх умовах зростає, є договір перевезення. 
Адже успішний розвиток економіки держави 
неможливий без вдосконалення транспорт-
ної сфери, яку опосередковують саме дого-
вори перевезення.

Ступінь розробленості проблеми. Вар-
то зазначити, що загальна характеристика 
договорів перевезення та їх окремі різнови-
ди були предметом дослідження в працях 
багатьох українських науковців, серед яких: 
В.В. Луць, С.Д. Русу, І.О. Безлюдько, І.В. Бул-
гакова, Е.М. Деркач, І.А. Діковська, О.В. Клепі-
кова, Т.О. Колянковська, О.С. Кужко, О.М. Не-
чипуренко, Г.В. Самойленко, Л.Я. Свистун, 
Є.Д. Стрельцова, Р.І. Таш’ян, М.Л. Шелухін та ін.

Проте поза увагою вчених залишилось 
дослідження видів договорів перевезення та 
критеріїв, на підставі яких вони виділені як 
самостійні різновиди крізь призму норм Ци-
вільного кодексу України та інших актів зако-
нодавства України. Адже поділ договорів на 

групи за встановленими критеріями дозво-
ляє удосконалити їх правове регулювання та 
встановити систему.

Мета даної статті – дослідження видів до-
говорів перевезення та визначення критеріїв 
їх поділу на підставі аналізу норм Цивільного 
кодексу України та інших актів законодавства 
України, теоретичних досліджень вітчизняних 
науковців.

Виклад основного матеріалу. У коди-
фікованому акті цивільного законодавства 
України – Цивільному кодексі України – дого-
вори перевезення регулюються положення-
ми Глави 64 «Перевезення» (статті 908 – 928) 
та Глави 65 «Транспортне експедируван-
ня»(стаття 929 – 935) [1]. 

У нормах Глави 64 Цивільного кодексу 
України зазначено різні види договорів пере-
везення: договір перевезення вантажу, дого-
вір перевезення пасажира та багажу, договір 
чартеру (фрахтування), договір перевезення 
в прямому змішаному сполученні, довгостро-
ковий договір, договір перевезення тран-
спортом загального користування. Зазначе-
ні договори виділено за різними критеріями. 
Спробуємо визначити їх та проаналізувати, 


